PARA RESOLVER
Matematica no ENEM

EXERCICIOS DE APRENDIZAGEM
E FIXACAO

Biologia®

PROF. PAULO JUBILUT




QUESTOES DE APRENDIZAGEM

(Usadas nas aulas 1-4 pelo professor)

1) (ENEM) Em uma empresa de modveis, um cliente
encomenda um guarda-roupa nas dimensdes 220 cm
de altura, 120 cm de largura e 50 cm de profundidade.
Alguns dias depois, o projetista, com o desenho
elaborado na escala 1:8, entra em contato com o
cliente para fazer sua apresentacdo. No momento da
impressao, o profissional percebe que o desenho nao
caberia na folha de papel que costumava usar. Para
resolver o problema, configurou a impressora para que
a figura fosse reduzida em 20%. A altura, a largura e a
profundidade do desenhoimpresso para aapresentacao
serao, respectivamente,

~

QUESTOES DE APRENDIZAGEM

a) 22,00 cm, 12,00 cm e 5,00 cm.
b) 27,50 cm, 15,00 cm e 6,50 cm.
c) 34,37cm, 18, 75cm e 7,81 cm.
d) 35,20 cm, 19,20 cm e 8,00 cm.
e) 44,00 cm, 24,00 cm e 10,00 cm.
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2) (ENEM) A Ioja Telas & Molduras cobra 20 reais por
metro quadrado de tela, 15 reais por metro linear de
moldura, mais uma taxa fixa de entrega de 10 reais. Uma
artista plastica precisa encomendar telas e molduras
a essa loja, suficientes para 8 quadros retangulares
(25 cm x 50 cm). Em seguida, fez uma segunda
encomenda, mas agora para 8 quadros retangulares
(50 cm x 100 cm). O valor da segunda encomenda sera:

a) O dobro do valor da primeira encomenda, porque a
altura e a largura dos quadros dobraram

~

b) Maior do que o valor da primeira encomenda, mas
nao o dobro

c) A metade do valor da primeira encomenda, porque
a altura e a largura dos quadros dobraram

d) Menor do que o valor da primeira encomenda, mas
nao a metade

W3I9VZION3YdVY 3d S301S3N0O

e) Igual ao valor da primeira encomenda, porque o
custo da entrega vai ser o mesmo
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3) (ENEM) Um fazendeiro tem um depdésito para
armazenar leite formado por duas partes cubicas que se
comunicam, como indicado na figura. A aresta da parte
cubica de baixo tem medida igual ao dobro da medida
da aresta da parte cubica de cima. A torneira utilizada
para encher o depdsito tem vazao constante e levou 8
minutos para encher metade da parte de baixo.

~

QUESTOES DE APRENDIZAGEM

Quantos minutos essa torneira levara para encher
completamente o restante do depdsito?

a) 8.
b) 10.
c) 16.
d) 18.
e) 24.
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4) (ENEM)Umafabrica quetrabalhacom matéria-prima
de fibra de vidro possui diversos modelos e tamanhos
de caixa-d'dgua. Um desses modelos é um prisma
reto com base quadrada. Com o objetivo de modificar
a capacidade de armazenamento de agua, esta sendo
construido um novo modelo, com as medidas das
arestas da base duplicadas, sem a alteracao da altura,
mantendo a mesma forma.

Em relacéo ao antigo modelo, o volume do novo modelo
é

a) oito vezes maior.
b) quatro vezes maior.
c) duas vezes maior.
d) a metade.

e) a quarta parte.

~
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5) (ENEM) Um concurso é composto por cinco etapas.
Cada etapa vale 100 pontos. A pontuacao final de cada
candidato é a média de suas notas nas cinco etapas.
A classificacdo obedece a ordem decrescente das
pontuacdes finais. O critério de desempate baseia-se
na maior pontuacao na quinta etapa.

Candidato | o0 etapas | quinta otapa
A 90 60
B 85 85
C 80 95
D 60 90
E 60 100

A ordem de classificacao final desse concurso é

a) A.B,C.E,D.
b) B, A, C, E, D.
c) C.B,E A, D.
d) C.B,E D, A.
e) E.C.D,B A
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6) (ENEM) O grafico mostra a expansdo da base de
assinantes de telefonia celular no Brasil, em milhdes de
unidades, no periodo de 2006 a 2011.

Milhdo
250
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150 150,64
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10019992
0
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Disponivel em: www.guiadocelular.com. Acesso em: 1 ago. 2012,

De acordo com o grafico, a taxa de crescimento do
numero de aparelhos celulares no Brasil, de 2007 para
201, foi de

a) 8,53%
b) 8517%
c) 103,04%
d) 185,17%
e) 345,00%

www.biologiatotal.com.br
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7) (ENEM) O Saldo do Automodvel de Sao Paulo é um
evento no qual varios fabricantes expdem seus modelos
mais recentes de veiculos, mostrando, principalmente,
suas inovacdes em design e tecnologia.

Disponivel em: http://g1.globo.com. Acesso em: 4 fev. 2015 (adaptado).

Uma montadora pretende participar desse evento com
dois estandes, umnaentradaeoutronaregido centraldo
saldo, expondo, em cada um deles, um carro compacto
e uma caminhonete. Para compor os estandes,
foram disponibilizados pela montadora quatro carros
compactos, de modelos distintos, e seis caminhonetes
de diferentes cores para serem escolhidos aqueles que
serdo expostos. A posicao dos carros dentro de cada
estande é irrelevante. Uma expressao que fornece a
quantidade de maneiras diferentes que os estandes
podem ser compostos é

a) At

b) Cfo

C) C2XCEx2x%x2
d) A2 x A2 x2x2
e) C?xc?



https://www.biologiatotal.com.br/

8) (ENEM) No comércio é comumente utilizado o
salario mensal comissionado. Além de um valor fixo, o
vendedor tem um incentivo, geralmente um percentual
sobre as vendas. Considere um vendedor que tenha
salario comissionado, sendo sua comissao dada pelo
percentual do total de vendas que realizar no periodo.
O grafico expressa o valor total de seu salario, em reais,
em funcao do total de vendas realizadas, também em
reais.

4 Salario (R$)
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Qual o valor percentual da sua comissao?

a) 2,0%
b) 5,0%
c) 16,7%
d) 27.7%
e) 50,0%

www.biologiatotal.com.br
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QUESTOES DE FIXACAO

(Usadas nas aulas 5-6 para fixacao das técnicas)

1) (ENEM) O quadro representa os gastos mensais, em
real, de uma familia com internet, mensalidade escolar
e mesada do filho.

Internet| Mensalidade escolar | Mesada do filho
120 700 400

No inicio do ano, a internet e a mensalidade escolar
tiveram acréscimos, respectivamente, de 20% e 10%.
Necessitando manter o valor da despesa mensal total
com os itens citados, a familia reduzira a mesada do
filho.

QUESTOES DE FIXACAO

Qual sera a porcentagem da reducao da mesada?

a) 15,0
b) 23,5
c) 30,0
d) 70,0
e) 76,5
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2) (ENEM) Um senhor, pai de dois filhos, deseja compra a) 7.5e145.
dois terrenos, com areas de mesma medida, um para b) 9.0 e16,0.
cada filho. Um dos terrenos visitados ja esta demarcado c) 9.3e16,3.
e, embora ndo tenha um formato convencional (como se d) 10,0 e 17,0.
observa na figura B), agradou ao filho mais velho e, por e) 13,5e 20,5.
isso, foi comprado. O filho mais novo possui um projeto
arquiteténico de uma casa que quer construir, mas, para
isso, precisa de um terreno na forma retangular (como
mostrado na figura A) cujo comprimento seja 7 m maior
que a largura.

A 2 n
21 m 3
AT m
15 2
m =)
X m
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v | c v |* :]%
< > = > X 3m X
xX+7 15m (@)

Figura A Figura B

Para satisfazer o filho mais novo, esse senhor precisa
encontrar um terreno retangular cujas medidas, em
metro, do comprimento e da largura sejam iguais,
respectivamente, a
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3) (ENEM) Azulejo designa peca de ceramica vitrificada Os azulejos necessarios para o devido preenchimento
e/ou esmaltada usada, sobretudo, no revestimento dasareasem branco desse painel sao os de formato
de paredes. A origem das técnicas de fabricacdo de a) 1.

azulejos é oriental, mas sua expansao pela Europa traz b) 3.

consigo uma diversificacao de estilos, padrdes e usos, c) 1e2.
que podem ser decorativos, utilitarios e arquitetonicos. d) 1e3
Disponivel em: www.itaucultural.org.br. Acesso em: 31 jul. 2012. e) 2ed.

Azulejos no formato de octdgonos regulares serao
utilizados para cobrir um painel retangular conforme
ilustrado na figura.

Interbits®

QUESTOES DE FIXACAO

Entre os octégonos e na borda lateral dessa érea,
sera necessaria a colocacao de 15 azulejos de outros
formatos para preencher os 15 espacos em branco
do painel. Uma loja oferece azulejos nos seguintes
formatos:

1 - Tridangulo retangulo isdsceles;

2 - Triangulo equilatero;
3 - Quadrado.
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4) (ENEM) Um agricultor possui em sua fazenda um
silo para armazenar sua producao de milho. O silo, que
na época da colheita é utilizado em sua capacidade
maxima, tem a forma de um paralelepipedo retangulo
reto, com os lados da base medindo L metros e altura
igual a h metros. O agricultor deseja duplicar a sua
producao para o proximo ano e, para isso, ira comprar
um novo silo, no mesmo formato e com o dobro da
capacidade do atual. O fornecedor de silos enviou uma
lista com os tipos disponiveis e cujas dimensdes sao
apresentadas na tabela:

S
a
Tipo de Lado Altura 3
silo (em metros) (em metros) o
| L 2h S
n
Il 2L h >]§
11 2L 2h g.
\Y 4L h S
V L 4h

Para atender as suas necessidades, o agricultor devera
escolher o silo de tipo

a) I
b) II.
c) Il
d) Iv.
e) V.
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5) (ENEM) Os alunos de uma turma escolar foram
divididos em dois grupos. Um grupo jogaria basquete,
enquanto o outro jogaria futebol. Sabe-se que o grupo
de basquete é formado pelos alunos mais altos da classe
e tem uma pessoa a mais do que o grupo de futebol. A
tabela seguinte apresenta informacdées sobre as alturas
dos alunos da turma.

Média | Mediana | Moda

1,65 1,67 1,70

Os alunos P, J, F e M medem, respectivamente, 1,65 m,
1,66 m, 1,67 m e 1,68 m, e as suas alturas ndo sdo iguais
a de nenhum outro colega da sala.

Segundo essas informacbes, argumenta-se que os
alunos P, J, F e M jogaram, respectivamente,

QUESTOES DE FIXACAO

a) basquete, basquete, basquete, basquete.
b) futebol, basquete, basquete, basquete.
c) futebol, futebol, basquete, basquete.

d) futebol, futebol, futebol, basquete.

e) futebol, futebol, futebol, futebol.
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6) (ENEM) Trés socios resolveram fundar uma fabrica.
O investimento inicial foi de RS 1.000.000,00. E,
independentemente do valor que cada um investiu
nesse primeiro momento, resolveram considerar que
cada um deles contribuiu com um terco do investimento
inicial.

Algum tempo depois, um quarto soécio entrou para
a sociedade, e os quatro, juntos, investiram mais
RS 800.000,00 na fabrica. Cada um deles contribuiu
com um quarto desse valor. Quando venderam a fabrica,
nenhum outro investimento havia sido feito. Os sécios
decidiram entao dividir o montante de RS 1.800.000,00
obtido com a venda, de modo proporcional a quantia
total investida por cada sécio.

Quais os valores mais préximos, em porcentagens,
correspondentes as parcelas financeiras que cada um
dostréssodciosiniciaiseoquartosocio, respectivamente,
receberam?

ovIvxid 3d S301S3ND

a) 29,60 e 1M11.
b) 28,70 e 13,39.
c) 25,00 e 25,00.
d) 18,52 e 1M1

e) 12,96 e 13,89.
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7) (ENEM) O cartao Micro SD é um tipo de midia utilizada @) 60.
para armazenamento de dados (arquivos, fotos, filmes, b) 65.
musicas etc.). Um usudrio tem um cartdo Micro SD c) 70.
de 16 GB e, utilizando seu computador, visualiza, em d) 75.
termos percentuais, os dados armazenados no cartao, e) 80.
conforme o grafico.

Dados do cartdo Micro SD de 16 GB

Interbits®

Mdusicas
10%

Espaco disponivel
30%

Fotos
22%

QUESTOES DE FIXACAO

Aplicativos Videos
25% 13%

O usuario adquiriu um cartdo do mesmo tipo, mas de
32 GB com o objetivo de gravar os dados do seu cartao
de 16 GB em seu novo cartdo de 32 GB. No entanto,
para aumentar o espaco de armazenamento disponivel,
decidiu ndo gravar suas musicas no novo cartao.
Analisando o grafico, o espaco disponivel no novo cartao
de 32 GB em termos percentuais, é igual a
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8) (ENEM) O ténis é um esporte em que a estratégia de
jogo a ser adotada depende, entre outros fatores, de o
adversario ser canhoto ou destro.

Um clube tem um grupo de 10 tenistas, sendo que 4
sdo canhotos e 6 sao destros. O técnico do clube deseja
realizar uma partida de exibicdo entre dois desses
jogadores, porém, ndo poderao ser ambos canhotos.

Qual o numero de possibilidades de escolha dos tenistas
para a partida de exibicao?

) 100 4!

A ez
| |

b) 10 4
gl 2!
10!

c) e 2
6!

d) TR

e) ¢
64
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9) (ENEM) Os procedimentos de decolagem e pouso a)y = - 400t

de uma aeronave sdo 0s momentos mais criticos b) y = - 2000t

de operagdo, necessitando de concentragdo total c) y = 8000 - 400t
da tripulacdo e da torre de controle dos aeroportos. d) y = 10000 - 400t
Segundo levantamento da Boeing, realizado em 2009, e) y = 10000 - 2000t
grande parte dos acidentes aéreos com vitimas ocorre
apos iniciar-se a fase de descida da aeronave. Desta

forma, é essencial para os procedimentos adequados

de seguranca monitorar-se o tempo de descida da
aeronave.

Atabela mostra a altitude y de uma aeronave, registrada
pela torre de controle, t minutos apds o inicio dos

procedimentos de pouso.

tempo t

QUESTOES DE FIXACAO

(em minutos)

altitudey
10000 | 8000 | 6000 | 4000 | 2000

(em metros)

Considere que, durante todo o procedimento de pouso,

arelacdoentreyetélinear.

Disponivel em www.meioaereo.com

De acordo com os dados apresentados, a relacao entre
y e t é dada por
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10) (ENEM) Em um més, uma loja de eletrénicos
comeca a obter lucro ja na primeira semana. O grafico
representa o lucro (L) dessa loja desde o inicio do més
até o dia 20. Mas esse comportamento se estende até o
ultimo dia, o dia 30.

Lucro (real) A

Interbits®
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A representacao algébrica do lucro (L) em funcao do
tempo () é

a) L(t) = 20.t + 3000
b) L(t) = 20.t + 4000
c) L(t) = 200.t

d) L(t) = 200.t - 1000
e) L(t) = 200.t + 3000
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